

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID..... 1,60 pesetas al mes

PROVINCIAS..... 4,50 ptas. trimestre

PAGO ANTICIPADO

FRANQUEO CONCERTADO

# EL DEBATE

MADRID.—Año X.—Núm. 3.398

Sábado, 5 de junio de 1920.

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365.

### LECCIONES DE LOS HECHOS

## Empréstito comunista en Italia

No es insistencia machacona y arbitraria de EL DEBATE, sino lastimosa duración de una realidad muy sensible. Hoy hemos de repetir... y de mostrar de nuevo cómo los enemigos del orden social, los revolucionarios, se muestran más activos y más generosos, en la propaganda de sus ideas y defensión de sus ideales, que las gentes de orden, que las clases conservadoras.

El Consejo nacional del partido socialista italiano, reunido en Milán, ha acordado emprender una campaña intensa por las regiones del Sur de Italia, y por las islas, donde las muchedumbres continúan afectas al idealismo y a las instituciones tradicionales. La realización de este proyecto y de otros análogos, exige, claro está, poderosos medios económicos..., mucho dinero; y el Consejo nacional socialista no ha dudado en levantar un «Empréstito comunista» entre los secuaces del partido. De «tasacione di guerra» (impuesto de guerra) lo califica la dirección del P. S. U. en la circular manifiesta publicada en «Avanti!». Será perpetuo, porque los fines que lo motivan no se alcanzarán en breve. Conquistado el Mediódia, habrá que atender a otras necesidades hasta conseguir la dictadura del proletariado. Será obligatorio, tan obligatorio como las gabelas del Estado. Será proporcional a la fortuna privada, a las posibilidades de cada individuo, de suerte que «contribuya con más el que tenga más». Se contribuirá a él tomado «acciones» de 25 liras, cantidades cuya entrega acreditará la administración del P. S. U. con «recibos artísticamente dibujados».

A los organismos locales y provinciales, a los diputados, a los particulares, a todas las entidades e individuos socialistas, se les exhorta para que hagan lo posible y lo imposible en razón de asegurar el triunfo del «Empréstito comunista». No nos incumbe presagiar ni el éxito ni el fracaso. Recordemos sólo que cuando «Avanti!» pidió a sus suscriptores millón y medio de liras, para comprar máquinas e introducir otras mejoras, su petición vióse colmada en muy pocos meses. Pues los masones de la península italiana no ceden a los socialistas en laboriosidad ni en esplendidez. Ha poco dimos cuenta de la resolución adoptada por los hermanos... italiani de comprar un gran rotativo en Roma. Después han decidido adquirir otros dos en Bolonia y en Turín, y varios periódicos más modestos en diferentes localidades. Tampoco los socialistas belgas permanecen ociosos ni aprietan los cordones de sus bolsas. El Consejo general del P. O. B. (partido obrero belga) el 1 de junio votó el acuerdo de promover y popularizar su Prensa, estimando inadmisible que el número de afiliados ascienda a 600.000, y el de lectores de los periódicos societarios no pase de 200.000.

## LO DEL DIA

### La baja de precios

Toda la Prensa extranjera confirma y amplía las informaciones que circulan desde hace algunas semanas sobre la universal tendencia a la baja en los precios de numerosos artículos de consumo corriente. En Francia han empezado a repercutir débilmente, por lo que toca al comercio por menor, las bajas considerables iniciadas en los Estados Unidos e Inglaterra.

En España, salvo una ligera baja de la carne en dos o tres provincias, no hay síntomas todavía de abaratamiento general. En cambio, cuando se ha tratado de alzas en los mercados extranjeros, las ha reflejado aquí el comercio con presteza que se echa de menos para secundar la baja. Así, por ejemplo, toda subida de precio en los cueros ha provocado un inmediato encarecimiento del calzado, incluyendo los artículos fabricados con mucha anterioridad a la subida del cuero. Ahora no solamente los cueros sino el calzado mismo, es uno de los artículos que han sufrido una baja mayor en Inglaterra, hasta el punto de temerse, incluso en varios centros productores del mismo. La consecuencia obligada, si la lograra tuviése algo que ver con la economía mercantil, sería que disminuyese en cantidad o en precios la exportación de calzado español al extranjero, que aumentase la oferta del artículo en el mercado nacional y que, por lo tanto, su precio bajase.

En cambio...

**El descanso de la Prensa**

Se nos informa por conducto fidedigno que en varias ciudades de provincias, contrariamente al decreto del descanso dominical para la Prensa, se venden los únicos periódicos de Madrid del domingo. No los nombramos porque suponemos que las Empresas respectivas ignoran el hecho, que imputamos a iniciativas de intermediarios clandestinos. Señalamos a las autoridades esta información de la que resultan perjudicados los periódicos que cumplen el decreto integralmente.

**La del embudo**

Dice «Le Peuple», órgano oficial de los socialistas belgas, que los Sindicatos de Rusia, Su indiferencia mental no da señales a las autoridades esta información de la que resultan perjudicados los periódicos que cumplen el decreto integralmente.

### PALABRAS DEL PAPA

## Salvad a la Prensa!

«Es una obra que yo bendigo muy especialmente.»

Su Santidad el Papa ha encargado al Obispo de Grenoble trasmisión a sus discípulos estas palabras, no aplicables solamente a los católicos franceses, sino a los de mundo entero:

«La Prensa! Hacedlo todo para salvar esta obra de primera necesidad y para hacerla próspera. Animadla, sostenedla al precio de los mayores sacrificios; es una obra que yo bendigo muy especialmente. Decidlo a esos buenos obreros de la Buena Prensa.»

«Le XX Siecle» de Bruselas, del cual tomamos las augustas palabras antes transcritas, después de unas consideraciones sobre la influencia de la Prensa católica en la nación belga, escribe estas exactísimas frases acerca de lo que es el periodismo católico:

«En esta tarea no se granjan ni honores ni dinero, y se llega pronto a agotar una vida. Apenas existen periodistas católicos que lleguen a la vejez; no hay ninguno que haya conseguido la fortuna.»

¡Que por lo menos, aquellos por quienes esta Prensa combate, sostengán sus esfuerzos! Se sostendrán a si mismos propagando la Prensa y permitiéndola desarrollarse.»

### ALEMANIA

## Pronósticos electorales

Según Bernstein el Centro quedará intacto

BERLIN. 4.—Según una declaración del diputado socialista Bernstein, los pronósticos sobre las elecciones del Reichstag son: los independientes, los nacionales y los liberales obtendrán tres veces más puestos; los mayoritarios perderán cuarenta, y la coalición se mantendrá en el Poder. El Centro quedará intacto.

### LOS CONSEJOS DE FABRICA

Dice Walther Rathenau

NAUEN, 4.—Walther, el presidente de la A. E. G. de Berlin, hizo las siguientes declaraciones sobre el resultado obtenido hasta ahora en las industrias con la implantación de los Consejos de obreros y empleados. Estos Consejos industriales (Betriebsräte) son una buena enseñanza para el obrero, como interesado en la economía.

Gracias a estas instituciones, el obrero adquiere conocimientos de lo que ocurre en un organismo económico, pudiendo con vencerse de las formidables dificultades con que las empresas tienen que luchar para mantenerse a flote.

Un efecto similar que nosotros, por lo común, nos mantenemos a la defensiva, que ni siquiera a la acción socialista responde la equivalente reacción, cual si la única dinámica ley inviolable para el derechismo hispano fuese la de la «inerzia»... o la de una actuación insuficiente.

Reiteramos la confesión de que hay excepciones de que durante los últimos años el concurso personal y pecuniario va siendo mayor, más eficaz. No nos engañemos, sin embargo, me diría un abismo entre lo que se hace y lo que urge hacer con necesidad de vida o muerte.

Una observación, para concluir. Los socialistas italianos han recrudificado sus ataques contra la Iglesia católica, según los viejos moldes de apedrear templos, procesiones, etcétera. El odio a la sociedad implica el odio a la Religión, baluarte el más firme de la justicia, del derecho, del orden y de la paz sociales. Tengámos presente los que hablan de «aconfesionalismos».

Los socialistas italianos, con su actitud, mantienen aún contra los consejos del «Avanti!», pulverizan los soñismos del aconfesionalismo. ¡Es inútil que ideólogos sin lógica pretendan separar lo que las realidades atan con lazos irrompibles!

En la práctica, la defensa de la propiedad legítima y la del altar... van unidas indisolublemente!

Crean posible que el Sindicato de potasa de Alemania obtenga concesiones en España para explotar algunos de los filones.

### LOS SANTOS LUGARES

## Reunión en Barcelona

Asiste el Patriarca de Jerusalem

BARCELONA, 4.—Esta mañana, en el convento de Capuchinos, se ha reunido el Capítulo de la Orden del Santo Sepulcro, bajo la presidencia del Patriarca de Jerusalén.

Asistieron gran número de caballeros entre ellos el capitán general, señor Weyler.

El patriarca expuso la situación difícil creada a los católicos en los Santos Lugares por las nuevas circunstancias demostrando cuán llena de preocupación y temores es la visión del Patriarcado que debe mantener con dignidad y prestigio los intereses de la Iglesia Católica en concurrencia inevitable de protestantes y judíos.

Expuso su confianza de encontrar apoyo en todos los católicos.

El padre Ruperto de Maresma auguró el esfuerzo y colaboración de los caballeros del Santo Sepulcro allí reunidos, y en gran parte de los católicos barceloneses.

### ESTADOS UNIDOS

## Poll ha dimitido

WASHINGTON, 4.—El subsecretario de Negocios Extranjeros, señor Poll, ha presentado la dimisión del cargo.

El presidente Wilson se la ha aceptado.

**Leyes de guerra anuladas**

WASHINGTON, 4.—La Cámara de representantes ha aprobado y devuelto al Senado una resolución anulando todas las leyes relacionadas con el tiempo de guerra, salvo las que se refieren al control de la alimentación y de comercio con el enemigo.

No somos revolucionarios, a sus gracias; pero si lo fuésemos, nos parecería lógica la indicación de Lenin de que cada país debe hacer la revolución a su manera y no precisamente a la manera rusa. Nuestros revolucionarios se limitan a tratar de copiar lo que los demás hacen, imitando a iniciativas de intermediarios clandestinos. Señalamos a las autoridades esta información de la que resultan perjudicados los periódicos que cumplen el decreto integralmente.

**Administración de EL DEBATE**

HORAS DE GMICINA

Mañana ..... 5 a 12

Tarde ..... 5 a 12

## Dímite el subsecretario norteamericano de N. E.

Los soviets piden a Inglaterra que cese la ofensiva polaca

Los metalúrgicos valencianos abrirán sus fábricas

ESPAÑA.—EN MADRID.—Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, ocupándose nuevamente de la detención de terrenos en la Dehesa de la Villa. — Siguen en el mismo estado las huelgas pendientes de solución. — La «Gaceta» publica la organización de la oficina española de la Sociedad de las Naciones.

AGITACION SINDICALISTA.—Esta noche fué muerto el encargado de una fábrica de hilados de cáñamo. — Continúan sin resolver las huelgas parciales en algunas fábricas (Barcelona). — Se ha solucionado la huelga de dependientes de Comercio (Córdoba). — Esperase que los patronos metalúrgicos abran sus establecimientos (Valencia).

OTRAS NOTICIAS.—En la línea de Cala a Aznalcollar descarriló un tren que conducía un equipo militar (Sevilla). — Se ha inaugurado la Exposición de objetos para el culto (Salamanca). — Quedó resuelta la huelga agraria (Castellón). — En Guadalcanal ha sido detenido un individuo que se ha declarado autor del triple asesinato perpetrado en la caseta de la linea de Sevilla a Mérida (Sevilla).

EXTRANJERO.—Los bolchevistas han pedido a Inglaterra que detenga la ofensiva polaca; el Gabinete inglés se ha negado a intervenir. — Se ha concedido un aumento en los jornales a los ferroviarios. Parece falsa la noticia de haber llegado los rusos a Teherán (Londres). — El general Piłsudski ha tomado el mando del frente del Berezina (Berlín). — El Gobierno ha descretado un impuesto del 200 por 100 sobre la exportación de los productos derivados de la industria trigüera (Buenos Aires). — El subsecretario de Negocios Extranjeros ha dimitido. — Se han anulado las leyes de guerra (Washington). — Han ocurrido disturbios en la Alta Silesia (Berlín).

### TRIBUNA LIBRE

## Contra la exportación

BUENOS AIRES, 4.—El Gobierno ha dispuesto, por medio de un decreto, que los productos alimenticios a base de trigo y las industrias similares paguen un 200 por 100 de su valor en el momento del embarque.

El producto del impuesto será destinado a obtener una baja en el precio y declarados de primera necesidad.

### LA HUELGA MERCANTE

## Actos de violencia

BUENOS AIRES, 4.—Los comandantes de buques mercantes que se hallan en Inglaterra han pretendido volver al trabajo tras la reunión de los directores de la Federación se oponen a ello.

Un empleado de la Empresa Nihonvitcha ha disparado sobre un grupo de comandantes de buques, hiriendo mortalmente a dos de ellos.

Los huelguistas están apelando al terror para curar la huelga fraca-

### EL TRATADO

## Reunión en Bruselas

S. celebra el 18, a petición de Italia

ROMA, 4.—Los periódicos dicen que por invitación de Italia, los aliados celebrarán una reunión en Bruselas el próximo día 18.

A esta reunión acudirán los jefes de Gobierno de Italia, Bélgica, Francia y Gran Bretaña, marquando después todos a Spa, para la conferencia del día 21; en la que dicutirán con el canciller alemán.

El Japón no asistirá a ninguna de esas conferencias por no afectarle las cuestiones a debatir en ellas.

### Enviado italiano a Londres

ROMA, 4.—La Agencia Stefani publica la siguiente información:

«El conde de Sforza, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, saldrá mañana por la mañana para Londres con objeto de explicar al Gobierno británico el criterio y miras del Gobierno italiano en lo referente al reparto de las reparaciones debidas por Alemania con objeto de que quede claramente fijado al iniciarse la Conferencia de Spa.

Hungria firma

PARÍS, 4.—A las seis y media de la mañana y sin ceremonia, se ha firmado hoy el Tratado de paz con Hungría.

También se vuela Turquía a ceder Transcasia a Georgia, pero se halla dispuesta a conceder una autonomía política y administrativa a permitir a la Liga de las Naciones que nombre un gobernador de la provincia.

Turquía se halla dispuesta a confiar el porvenir de Esmirna a la Liga de las Naciones.

### ALTA SILESIA

## Sigue la agitación

LONDRES, 4.—Un telegrama de Varsovia dice que en Alta Silesia bandas armadas de alemanes han atacado a los polacos y a los soldados franceses que habían sido llamados para desarmarlos.

BERLIN, 4.—Dicen de Breslau a la Gaceta de Vossa: «Ayer han ocurrido sangrientos encuentros en los establecimientos de préstamos de Gleiwitz entre los soldados franceses y la milicia de seguridad. Las autoridades de Gleiwitz han telegrafizado a los representantes de Francia, América y Inglaterra en Breslau y al ministro del Interior para rogarles que remedien este estado de cosas.

### EN INGLATERRA

## Aumento de jornal a los ferroviarios

Contra un impuesto

LONDRES, 4.—Unos treinta miembros de la Cámara de los Comunes, reunidos con el fin de oponerse a los impuestos de beneficios de guerra, han votado una motion en



## FINANZA INTERNACIONAL

**La indemnización alemana**

En torno de las negociaciones tendientes a determinar la cuantía y condiciones de la indemnización que se debía pagar Alemania, giran los comentarios de la Prensa y los círculos y círculos de los Gobiernos interesados y de todo el mundo financiero. Las Haciendas maltratadas de los Estados europeos llamados vencidos, las monedas depreciadas, las avenidas de todo género sufridas por la economía continental, se espera sean reconstituidas, valorizadas y reparadas con dinero y esfuerzos alemanes.

Esta esperanza, sobre todo en Francia, estaba sostenida, en los primeros tiempos, con fe ciega por el espíritu público informado en la «ideología» de la victoria. Luego, decayó un tanto, por las largas que se daban a las entregas de dinero efectivo o de títulos de deuda estipuladas o impuestas en el Tratado de Versalles. Y, ahora, al palpitar la resistencia real no sólo de Alemania, sino también de Inglaterra, Italia y los Estados Unidos, a la observancia estricta de las cláusulas financieras del Tratado, cuya revisión, que era ya un hecho, desde un principio, desconfiado, se está efectuando prácticamente, la esperanza en la eficacia totalmente reparadora de la indemnización alemana, se desvanece por momentos, aunque todavía se la hace valer, con simulación que no engaña a nadie, como arma débil para determinar efectos políticos.

En verdad, difícil era admitir una creencia sincera en la efectividad de las obligaciones financieras que por el Tratado de paz se pretendía exigir a Alemania. Los políticos franceses no podían desconocer lo absurdo de tal pretensión. Pero les convenía disimular su pensamiento íntimo, para un doble objeto: primero, para no provocar en el pueblo un desengaño, demasiado cruel, acerca de la supuesta victoria, con la imposición de fuertes tributos extraordinarios, soportables sólo por las naciones vencidas, y, segundo, para recabar de sus aliados más ricos, y como tales, prestamistas, condonación total o parcial de las deudas de guerra contraídas por Francia, y en todo caso, la ayuda financiera de ellos y compensaciones diversas en los países vencidos.

Pero, ¡buenos son los ingleses y los yanquis para dejarse captar por habilidades francesas, ni de nadie!

La clave de muchas noticias tendenciosas que propala la Prensa, y de las maniobras politicointernacionales que realizan los Gobiernos, está en el registro financiero de las deudas de guerra que han dado lugar a un enredo de intereses entreverados y contrapuestos. Es curiosísima la composición de esta trama.

Francia debe: a los Estados Unidos, 13.750 millones de francos-oro; a Inglaterra, 12.500 millones de francos-oro; a España, 455 millones de pesos.

Italia debe: a los Estados Unidos, 8.125 millones de liras-oro; a Inglaterra, 11.675 millones, y a Francia, 875 millones de francos-oro.

Bélgica debe: a los Estados Unidos, 2.000 millones; a Inglaterra,

Ramón de OLASCOAGA

Bilbao, 26 de mayo.

## DE MI CARTERA

**El éxito del «cate»**

Hay una agresiva nerviosidad americana de observadores. Y es que vivimos en una «postura» económica muy incómoda, más incomoda aún porque nadie resiste a vivir según sus medios, y la lucía sorda entre las aspiraciones y las posibilidades crispa los espíritus, inclinándolos en rebeldía y en ira al menor choque con la contrariedad.

Un pícnic, por ejemplo, ha sido siempre una cosa desagradable, pero resulta en el acto con un «Usted perdone», y una risita de consejo epilogada con un suspirante «No hay de qué».

Ahora el que pisa suprime la discusión y el pícnic se enoja hasta afrontar la muerte o el presidio... Son diálogos ásperos, detonantes, brutales, en que «se busca con obstinación la ofensa que tiene en lo más sagrado y lo más íntimo».

No se argumenta ni se razona para defender un mejor derecho o corregir una demasia; se acomete, se embiste a plena brota con una furia ciega... Y, sobre todo, se invoca a gritos, como primera y última palabra de todas las cuestiones el monopolio en sonora hiperbole de una leonada virilidad: «Los caballeros van de jardín de los caballeros para no ser más... que hombres. Los «andanzas» apostrofan, cuando llega la hora, en el mismo lenguaje o... peor que el que usa la puebla, y hasta los sesudos varones con la cabeza blanca se dicen «acaso a lo ignomo» y pierden los estribos como unos bueyes moscos...

La fuerza bruta va teniendo alzar público, y la «torta» o el «coco» admirados, inconformes.

En cambio, la galantería, la corrección, que es el «braje» hidalgado de la bravura y de la verdadera virilidad, ha dejado tanto, que son pocísimos los que lo siguen... Verdad, lectores? Vosotros lo sabéis bien! Pero donde se comprueba la realidad de este novísimo y latido culto al «mamporro» o la «piñata» en los «cines» populares. En uno de ellos incluso se anuncian películas en esta forma pintoresca: «El puñal sanguinario magnífico» cinematrama en 15 jornadas, 10.000 metros. Muuy sensacional! No dejes de ver a la «Perla Veraz» y al coloso «Albino» en esta película emocionante! Hay luchas tremendas entre el atleta «Albino» da golpes temibles a sus adversarios! Se estrena el 15. Aquel y admirarás al «rey de las boletetas».

CARRO VARGAS

VERACRUZ

**Contra la peste**

Se queman la tercera parte de las casas

MEJICO, 4.— Se ha dado la orden de quemar la tercera parte de las casas de Veracruz, como medida preventiva contra la peste bubónica, que se ha declarado en dicha ciudad.

## UNA SUSCRIPCION

**Para la viuda del señor Pérez Muñoz**

	Pesetas
Recaudado en EL DEBATE...	13.132,45
Recaudado en otros Centros...	16.838,50
Señor conde de Valmaseda, ingeniero de Minas...	250,00
Don Rafael Sánchez Lozano, ingeniero de Minas...	25,00
Don César Rubio, ingeniero de Minas...	25,00
Don Domingo de Orueta, ingeniero de Minas...	25,00
Don Vicente Kindelán, ingeniero de Minas...	25,00
Don Luis Santa María, ingeniero de Minas...	25,00
Don Alfonso Fernández, ingeniero de Minas...	25,00
Don Manuel Ruiz Falco, ingeniero de Minas...	25,00
Don Agustín Martín, ingeniero de Minas...	25,00
Don Guillermo O'Shea, ingeniero de Minas...	25,00
Don Primitivo H. Sempelayo, ingeniero de Minas...	25,00
Don José de Gorostiza, ingeniero de Minas...	25,00
Don Juan Cavala, ingeniero de Minas...	25,00
Don Pedro Novo, ingeniero de Minas...	25,00
Don Pablo Fernández, ingeniero de Minas...	25,00
Don Joaquín Mendizábal, ingeniero de Minas...	25,00
Don Manuel Cincunegui, ingeniero de Minas...	25,00
Don Javier Millán del Bosch, ingeniero de Minas...	25,00
Don Enrique Rubio, ingeniero de Minas...	25,00
Don Agustín de Larragán, ingeniero de Minas...	25,00
Señoritas de Mojarrieta...	25,00
José Revilla, ingeniero de Minas...	25,00
Don Rafael Andrés y Traver, ingeniero de Minas...	25,00
Don Ginés Moncada, ingeniero de Minas...	25,00
Don Guillermo López Bienvi, ingeniero de Minas...	25,00
Don Ricardo Guardiola, ingeniero de Minas...	25,00
Don Luis Malo de Molina, ingeniero de Minas...	25,00
Don Antonio Cánovas y Campillo, ingeniero de Minas...	25,00
Don Simón Martí y Mancha, ingeniero de Minas...	25,00
Don Gabriel López Bienvi, ingeniero de Minas...	25,00
Don Carlos Tapié y Martínez, ingeniero de Minas...	25,00
Don Enrique Centeno, ingeniero de Minas...	25,00
Don Guillermo Garnica, ingeniero de Minas...	25,00
Don Mauro Díaz Caneja, ingeniero de Minas...	25,00
Don Manuel Iglesias...	25,00
» Aurelio Gómez...	25,00
» F. L. D...	25,00
» X. V...	25,00
» Federico Lavín, ingeniero de Montes...	25,00
Don Ernesto Brockmann, ingeniero de Caminos...	25,00
Don Vicente Valcárcel...	25,00
» Felipe Bustamante...	25,00
» Juan Manuel de Mazarrasa, ingeniero de Minas...	25,00
Don Jesús Díez del Corral...	25,00
Total.....	20.543,50
Total general.....	33.676,45

EL «REINA REGENTE»

**Llegada a Nápoles**

NAPOLÉS, 4.— El buque escuela «Reina Regente», con 400 guardias marinas, fondeó ayer en este puerto.

Esta mañana a las diez y media el comandante del buque y los alumnos, acompañados por el cónsul de España, visitaron la basílica de San Jaime, que como se sabe, está bajo el alto patronato del rey don Alfonso XIII.

Los guardias marinas serán recibidos por la Municipalidad y por todos los miembros de la Acción Católica de Nobles Españoles.

## ESCUENAS Y MAESTROS

**EL PRESUPUESTO**

El señor Espada ha iniciado la aprobación del presupuesto de su departamento.

Ayer sometió a la regia firma los correspondientes decretos sobre dotación de los maestros nacionales y personal de las secciones administrativas. En el primero se dictan reglas para la formación de escalafones del Magisterio, estableciendo separación completa, sin liaison entre los que reconocemos entre los maestros que figuran con limitación de derechos y maestros que gozan la plenitud de éstos, y se zanján las cuestiones relacionadas con los maestros de patronato y privados... por último, se dispone que los interinos distribuirán el sueldo de 2.000 pesetas con que se ingresa en el Magisterio, cuestiones todas ellas que EL DEBATE ha venido defendiendo, especialmente las dos últimas.

Por la segunda disposición se reorganiza el servicio de las secciones administrativas provinciales, estableciendo normas claras y precisa escala de su funcionamiento, y se incorporan al Estado las Secciones de las provincias Vascongadas y Navarra.

Aprendimos sin reserva alguna esta labor del señor ministro de Instrucción Pública, realizada con todo detenimiento y estudio, y la aplaudimos porque con ella demuestra el señor Espada que no es definitivo. Hasta ahora en teorías, a veces, la gente tiene unas ganas locas de decirse cosas molestas y hasta de pedirnos un poco... Matarse, ¡toda vez! Hay tanto que ver, y tanto automóvil, y tanto lujo, y tantas cosas que conviven a vivir... aunque sea rabioso!

LA RAZÓN DE ALICANTE

Carro VARGAS

VERACRUZ

**Contra la peste**

Se queman la tercera parte de las casas

MEJICO, 4.— Se ha dado la orden de quemar la tercera parte de las casas de Veracruz, como medida preventiva contra la peste bubónica, que se ha declarado en dicha ciudad.

**El hombre enfermo**

El Imperio turco desde hace muchos

años estéba muy malo; era (según el lenguaje diplomático) el hombre enfermo. Se moría a chorros, y como se moría, le fueron heredando en vida. Francia se quedó con Argelia; Italia con la Cirenaica y la Tripolitania; Inglaterra con Egipto, y en Europa, Austria, Hungría, Serbia, Rumanía, Bulgaria y Grecia se enriquecieron con los despojos del enfermo que agonizaba. Aún le quedaban joyas, y el desdichado: Tracia, Siria, Palestina, Mesopotamia, Armenia y Smirna. (Quizá me deje alguna en el tintero.) Por qué dejarle esas joyas al postrero moribundo, si no había de saberlas tuviéramos. Y se las quitaron. Pierre Loti creó que ha sido el único que ha salido a la palestra a romper fanzas en honor de los turcos, a los que (según ese escritor francés, que conoce muy bien las cuestiones orientales) se les han cargado muchas culpas y pecados que no cometieron. ¡Como si no! De nada les sirvió la defensa del magno colorista. Pero Mustafá Kemal que debe de ser una especie de alcalde de Mostoles, poco amigable con aquellas ancas de nadie, haciendo caso omiso de lo que el Gobierno de Constantinopla haga y diga, anda sembrando un reguero de pólvora desde la capital de Turquía a la India... ¡Qué va! en mi crónica anterior hablaba de este asunto? Ciego. Pero hay que insistir en él porque hoy se ha de saber que el hombre enfermo seguirá contando con el auxilio de los bolcheviques, tanto mayor cuanto mayor sea la desesperación de los rusos y que la hoguera que brilla en Europa durante cuatro años surcirá en el camino que siguió Alejandro de Macedonia. Una cruzada en Oriente... Linda ocasión para lanzar en ella esa serie de medidas y ladrillos, que, según el correspondiente de «Le Temps» en l'âge, constituye el mayor parte de la colonia española en esa población africana... Hay que dudar de que el hombre enfermo lo esté viendo los signos que da de su vitalidad, y hay que pensar con dolor que aquello estaba en lo cierto aquél político inglés, que calificó de moribunda a una nación que no quería nombrar, porque no quería.

No tienen los socialistas interés en desprestigiar el régimen bolchevista, y, sin embargo, véase cómo habla Marcial Cachin en «L'Humanité»: «El Quai d'Orsay (un modo de designar el ministerio de Estado francés) no quiere que el presidente de la república pueda servir para saldar las mercancías de los que la gran nación AGOTADA tiene urgente necesidad... Si los ingleses ceden a la presión de nuestra diplomacia, las gestiones de Londres quedarán rotas y agotadas la miseria rusa». ¡Ay, si! Lo dice en una crónica anterior. Los bolcheviques no tienen hoy en abundancia más que oro y piojos: una miseria dorada para miseria al fin.

Y como todo hace pensar que ingleses y bolcheviques acabaran por no entenderse (a no ser que Lloyd George prescinda del criterio francés, y ello sería grave), y Krassin tendrá que volver a Rusia sin lograr para esta nación la ayuda de Occidente, es lógico suponer que el hombre enfermo seguirá contando con el auxilio de los bolcheviques, tanto mayor cuanto mayor sea la desesperación de los rusos y que la hoguera que brilla en Europa durante cuatro años surcirá en el camino que siguió Alejandro de Macedonia. Una cruzada en Oriente... Linda ocasión para lanzar en ella esa serie de medidas y ladrillos, que, según el correspondiente de «Le Temps» en l'âge, constituye el mayor parte de la colonia española en esa población africana... Hay que dudar de que el hombre enfermo lo esté viendo los signos que da de su vitalidad, y hay que pensar con dolor que aquello estaba en lo cierto aquél político inglés, que calificó de moribunda a una nación que no quería nombrar, porque no quería.

Con la presencia de los camiones, la urbe adquiere un sentido heroico de modernidad. El paso tercio y cuarto de los amigos de tuvo, y la noche anteburguesa, se reúnen o le destruyen con el zarpazo brutal de la energía ciega; un nuevo mundo que viene por sangre, esencia, cilindros por visceras, y el fiero enganche de las ruedas dentadas, por músculos.

Con la presencia de los camiones, la urbe adquiere un sentido heroico de modernidad. El paso tercio y cuarto de los amigos de tuvo, y la noche anteburguesa, se reúnen o le destruyen con el zarpazo brutal de la energía ciega; un nuevo mundo que viene por sangre, esencia, cilindros por visceras, y el fiero enganche de las ruedas dentadas, por músculos.

Los camiones, al industrializar el auto, lo reivindican un poco más los ojos de la masa. El auto ya no es sólo un índice de riqueza, césped del poderoso que lo exhibe con jactancia. El auto es un instrumento necesario para el comercio y para la fabrica. Los camiones parecen segundos de una larga familia, en la que la prima genitura, con todos sus derechos, es reservada al coche de lujo; pero se hace preciso el diario ejercicio de esas plazas, que se deslizan pesadamente sobre el pavimento, para que fuzcan su comodidad evitando las carrocerías ostentosas.

El capitán sensibiliza el trágico fértil de los núcleos sociales de ahora, la madre complicada de relaciones que su mutua dependencia exige, el intercambio de productos y de manufacturas que expresan el vigor y la potencia de un pueblo.

Como los tentáculos de un pulpo gigante, el camión llegará a todas partes, aun a aquellas aldeas que sólo saben del camino de hierro por el silbo lejano de la locomotora, y despertará sus ojos dormidos con el brillo clamor de las locomotoras y saldrá bizarriamente sobre las fosas milenarias que presentaron el paso de tantas generaciones.

Es la sensación de fuerza el dinamismo recio y sencillo de las conciencias modernas que nos invade. Nunca traerá abarbará por habilitarse al nómadas de la noche que nos rodea

## CRÍTICA DE ARTE

## La Exposición Nacional

Sala segunda

El «hall» central del palacio de Bellas Artes es la sala primera. Traspasando las escalinatas del edificio con los ojos llenos de la luz espléndida de junio, conservando en la retina la visión de las delicadas e inimitables sombras del Retiro, los finísimos verdes de las hojas que trazan las manchas del sol sobre el césped, y se encuentra una transición, un poco aburrido en el fondo de la sala. Poco a poco la visión exterior se desvanece, los ojos se acostumbran a la luz discreta, igual y tamizada; pero el ambiente continúa agrado por una fastidiosa indecisión. Todas las pinturas se ofrecen, pero ninguna atreves de modo parecer, plantea uno ante esto que el orden y el método se imponen, y al volverse instantáneamente hacia la derecha para empezar el examen, el tono naranja del triptico de Morelli llama la atención. No es la historia del caballo obra que aumente la bien ganada fama del pintor; la generosidad de la intención no está a la altura de su desarrollo; hay en ella mucho de idealismo y de concreciónismo; la factura es de una simplicidad afectada, y sólo el episodio guerrero de la parte central, pintado con más brío y más soltura, denota al punto de belleza.

En frente se vé el cuadro de Ceferino Palencia, «Los amos de España»: un torero, una mujer en vuelo en un mantón de Manila, una vieja, que tanto puede ser una bestia como una celestina, y un sacerdote. Malo es querer predicar con él, pincel, peor aún hacerlo falsamente pintando una España faga en un cuadro deprimente, en el que no hay la nota respetabilísima de la sinceridad —la personalidad, en el que la obscuridad de las figuras y lo tétrico del ambiente, lo han desgarradamente resumido aun tratando oro asunto.

Llama la atención un cuadro de Lleresa: una hermosísima mujer en vuelo completamente en un marco rojo; los ojos de misterioso fulgor atrapan e inquietan, el conjunto es de un orientalismo andaluz, muy bien sentido; una suave lejanía de la Alhambra explica el simbolismo de la figura. Muñoz presenta un simpático paisaje que titula «Amanecer»: tan expresivo es el cuadro, que sobre el título, la luminosidad fresca del ambiente, el rayo de sol que dora las altas ramas de los árboles desvaídos y la dulce tranquilidad del paisaje, hablan del magínico amanecer de un día sereno. El cuadro de Ochoa, muy mal colocado; es de una franca orientación decorativa, el amplio manzán que envuelve la figura, la gentil cabesa y las fastuosas guirnaldas de flores estilizadas con agüero, es de un conjunto agradable aunque algo grueso. Se hace atractivo un retrato de Escuder por la elegancia de la composición, aunque la frontal y la falta de luz le resuenan intereses. Seño muestra la calle de las Dalias, en su que, el rincón muy grabo. Alberto una escena campesina, un tanto desdibujada, pero que muestra un acierto en algunas manchas de tiza. Un escudado nájate, el revillano Wynchusen: una huerta, de Iruel, bien vista, pero con esa pieza frialdad tan lamentable; un retrato de una dama en traje azul, en el que se ve la inquietante expresión de la mirada; de Astur, una viejecita avileña de Cáprori, son lo más saliente de esta sala.

MANS

AYUNTAMIENTO  
Lo de la Dehesa de la Villa

Otra vez el expediente

En la sesión de ayer se discutió durante más de dos horas, la habilitación del crédito para que el personal comprendido en la base novena del presupuesto del Ensanche pueda percibir sus haberes con el de 2.000 pesetas anuales, a contar desde el primero de abril del presente año. El dictamen era oportuno a la habilitación, mientras el señor Marcos (don Jenaro), en un voto particular,

con motivo de la inauguración de su Cooperativa de consumo se ha demostrado una vez más. Con ella se sorteó de los artículos alimenticios, no sólo a los socios de la Unión Ciudadana, sino también a los de los Sindicatos católicos Defensa Ciudadana y algunas otras entidades.

El señor García Cortés impugnó el voto del señor Marcos, y éste defendió su criterio, recordando que el Ayuntamiento no puede revotarse.

El señor Arribas propuso que el aludido personal ingresara por turno de antigüedad para cubrir las vacantes que se fueran produciendo, cobrando hasta entonces el mismo haber que antes distribuía.

El señor Alvarez Arranz sostuvo la conveniencia de que se realice una investigación sobre el hecho de la asistencia anterior a la oficina, y que sólo a los que hubieran cumplido con su deber se les exima por la base novena.

En votación nominal fue desechado el voto subordinado del señor Marcos, por 21 votos contra 19.

Se aprobó una enmienda del señor García Cortés para que se verifique una revisión de los acogidos a la base novena, y sólo se reconozca el derecho a los que hayan trabajado.

Después el señor López Baeza consultó a los tenientes de alcalde porque no enviaron la verificación de pátata a precios superiores al de tasa. El alcalde defendió a sus subordinados.

Con motivo de una proposición del señor Sijra para que sea resuelto sin demora el expediente de la Dehesa de la Villa, el señor Sabot pregunta cuál es el alcance de esa propuesta. El señor Sijra dice que su redacción es bien clara, y solicita la opinión del señor Alvarez Arranz, que siendo alcalde de Madrid instruyó el famoso expediente. El señor Alvarez Arranz refiere los antecedentes del asunto y el acuerdo municipal de remitir el expediente a los Tribunales para que se devolvieran al Municipio los terrenos detenidos en la Dehesa de la Villa. Le extraña que todavía no se haya cumplido ese acuerdo, y dirigiéndose al alcalde, le dice que en todas las sesiones pedirá su cumplimiento. Además del expediente de la detención de terrenos, hay otros dos, dirigidos contra ex consejales socialistas, instruidos también por el señor Alvarez Arranz hasta que el pliego esa actividad en que se llevan los trabajos, se asegura que muy en breve funcionaría algún otro establecimiento.

No es un fin lucrativo el que mueve a la Unión Ciudadana a lanzarse a la fundación de sus Cooperativas, sino que busca con ello llevar al convencimiento de todos, as ventajas del cooperativismo. De cómo el público recibió a la Cooperativa de la Unión Ciudadana, da mucha luz el hecho de que el primer día se vendieron en ella mercancías por valor de 3.000 pesetas, y pasan de 17.000 pesetas lo vendido en la primera semana.

Pero no basta esto a la Unión Ciudadana. Aspira a abrir una cooperativa en cada uno de los distritos de Madrid, y hasta establecer sucursales en otros pueblos, de algunos de los cuales ya se han pedido detalles de las condiciones en que la Cooperativa fundaría filiales.

—dijo la actividad en que se llevan los trabajos, se asegura que muy en breve funcionaría algún otro establecimiento.

El conde de Limpia dice que faltan algunos datos necesarios para la presentación de la demanda.

El señor Sabot dijo que los socialistas desean que esos excedentes se resuelvan.

Por último, se acordó la rescisión del contrato de servicio de arrastre del material del ramo de albañoles. La sesión terminó a las cuatro de la tarde.

**TUBOS DE HIERRO FORJADO**  
para agua, gas y vapor.—ACCESORIOS.  
RECIETERIA — HERRAMIENTAS  
COMPANIA GENERAL DE TUBOS, S.A.  
BILBAO  
Apartado 316.—Telegramos: TUBACERO

MANS

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

El conde de Bilbao  
Tenemos el sentimiento de participar su muerte.

El señor don Joaquín del Castillo y de la Torre se hallaba en posesión de dicho título desde hacia veintiún años, al su padre se le concedió en 1887.

Era grande de España, mandatario de Vizcaya y gentilhombre de cámara de su maestad con ejercicio y servidumbre.

El Ilmo. Sr. don Pedro Martínez, justamente apreciado en los círculos aristocráticos por su caballerosidad y rectitud. Era un fervoroso católico.

De su matrimonio con la distinguida señora doña María de Salazar y Mazurán, de dejó dos hijos, don Joaquín y don José.

Descansa en paz el ilustrado finado y recibe su lastimero funeral rito pésame.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE encuentren en sus oraciones al Ilmo. Sr. don Joaquín del Castillo.

Aniversario

Almudena se cumple el segundo de la muerte de la milagrosa señora doña Paz Urbina Melgarejo, esposa de don Francisco Javier de Allendesáez y Azpíroz.

Todas las misas que en esa fecha se celebran en los templos del Buen Suceso, Calatravas, Corazón de María, Perpetuo Socorro y Salesas (Santa Engracia), se han aplaudido por el eterno descanso de la finada, a cuya noble familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Entierro

Ayer se celebró el del joven don Hipólito Moncayo y Bueno, congrediente que fué de la Inmaculada y profesor en la actualidad de la Orquesta Sinfónica.

Recibió sepultura en el cementerio de la Sagrada Familia de San Lorenzo, asistiendo al acto numerosa concurrencia, formada al su mayor parte por jóvenes compañeros del señor Moncayo.

A sus hermanas y hermanos políticos, y especialmente a su tío, el conocido públisista don Angel, con quien convivió el milagroso joven desde niño, enviamos nuestro más sentido pésame.

Enfermos

La distinguida señora de don Alfonso Cejuela (Mercedes Fernández Molano) está mejor de las lesiones sufridas a consecuencia de una caída.

Se encuentran enfermas la señora Isabel Despujol Tronch, la vizcondesa de Nájera, la señora de don Gonzalo Mora y la señora Carmes Macpherson Bonmatí.

Deseamos el restablecimiento de las pacientes.

Boda

En breve se celebrarán los enlaces de las preciosas señoritas Carmen Paniagua Carranza con don José García Monje, y de Dolores Alvarez Valdés Argüelles con Julio Guillén.

Herencia

En los círculos madrileños se habla mucho estos días de un asunto en que interviene los Tribunales.

Se trata de una dama viuda de un matrimonio de semana de su majestad, querida amiga de otra ilustre dama fallecida hace años.

Esta señora tenía un hijo, que es el ingeniero y catedrático representación

Treinta años de éxitos crecientes

AYUNTAMIENTO  
Cooperativa de consumo

En la Unión Ciudadana

## UNA VISITA

## NOTAS POLÍTICAS

## Venta de monedas extranjeras

Se abrirá una información

## PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey, haciendo éste el ministro del Trabajo.

—En lo sucesivo—añadió—este ministerio despachará con su majestad los miércoles, entrando en turno con el de la Guerra, porque ese día corresponde al de la Marina y como soy yo, y por mi condición de presidente desaparece todos los días, cedo mi turno al del Trabajo.

Los periodistas preguntaron al señor Dato qué había de cierto en las noticias que publicaba la Prensa respecto a una conferencia celebrada por él con el señor Cambó en la que se trato de asuntos de la Mancomunidad.

—Desde que soy presidente—respondió el señor Dato—solo he conversado con el señor Cambó una vez, y con decir que no hablamos de la Mancomunidad, hasta para comprender la falta de fundamento de la noticia.

Dijo también el presidente que le han visitado para despedirse el director de Navegación y Pesca, general Pasquini, y el auditor de la Armada señor Montesinos, que marcha a Génova como delegado y asesor técnico, respectivamente en la Conferencia del Trabajo, a bordo de los buques mercantes que se embarcarán en aquella ciudad italiana el día 15 y siguientes de este mes.

Le visitó también el nuevo comandante general de la Escuadra, señor Caranza, que marcha a encargarse del mando.

## GOBERNACION

El ministro de la Gobernación transmitió a los periodistas por medio del subsecretario, su deseo de que conste que en Consejo de ministros ni se ha debido tomar ningún nuevo acuerdo, ni rectificar otros anteriores en relación con los presos gubernativos. Solo ha habido un criterio,

y es el de que en determinados casos,

las circunstancias pueden aconsejar las cesiones por orden gubernativa, pero cuando cesan dichas circunstancias y el detenido no se halla sometido a la jurisdicción ordinaria, debe cesar la detención. Siendo éste el único criterio que desde el primer momento ha tenido el Gobierno—añadió el señor Ruano—no ha habido ninguna rectificación, ni siquiera nueva deliberación sobre el asunto en el Consejo.

## HACIENDA

Al recibir a los periodistas comunicó el señor Domínguez Pascual que las noticias que traía de la marcha que en las Bases seguiría la contratación de dévizes extranjeros era satisfactoria, pues se había reducido bastante el agio sobre las mismas. Por cierto, añadió, que hoy ha subido con cielo que en Barcelona hay estarcos y loterías donde se anuncia públicamente la venta de algunas monedas extranjeras. Inmediatamente lo negó el delegado de Hacienda de aquella provincia para que abra más información sobre el caso y escribió al correspondiente expediente, avisando desde ahora con tal éste esta anomalía y estos dispuestos, a llegar si preciso fuera al cielo de aque los establecimientos que hayan informado las disposiciones de este ministerio sobre el particular, pues no puede considerarse que lo que el Estado prohíbe a las entidades bancarias lo hagan sus propios funcionarios. Esta denuncia la ha recibido por conducto de persona que me dice que entre éste y aunque no creo que sea muchos establecimientos en que se comete esta falta estimo que la denuncia es fundadamente.

A continuación el ministro manifestó que ayer le había visitado el señor Larroux en nombre de la Federación local obrera de Almadén solicitando que se concediera un crédito para abonar a los obreros los aumentos de haberes correspondientes a los tres primeros meses del corriente año, por que dicen que se les ha sido ofrecido esto por el Consejo de administración y en cambio en el decreto del anterior mes, fecha 29 de abril, por el que se pone en vigor el plan de reorganización y aumento de haberes, se retrotrae éste a la fecha de 1 de enero. También piden que se disminuyan las plantillas de oficina que el mencionado decreto dice se disminuirán automáticamente.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

Asistieron los señores Prieto, Castro, Albornoz, Medina-Vieja, Verde, Montalvo, Méndez Bejarano, Buyla, Ruso, de Luna, Salmerón y otros, acordando que la Liga de los derechos del hombre haga una campaña con este fin, comenzando con un mitin que se celebra a su proxima.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción que impera en España y pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los prensas sociales y políticos.

En el Ateneo se reunieron ayer, presididos por el doctor Simarro, representantes de las izquierdas para tratar de oponerse a la reacción

## DESAPARECIDO

El barón de Koenig  
Ayer llegó a Madrid

El vecino del pueblo de Cerocilla don Manuel Alonso González, de sesenta y dos años, vino a Madrid el 5 de mayo, con 10.000 pesetas, producto del arrendamiento de unas tierras que acababa de comprar. No ha vuelto a saberse de él. Se ha averiguado que el señor Alonso se hospedó en la casa número 10 de la plaza de Herradores, domicilio de unos amigos suyos.

El día 12 escribió una carta lacónica a su hijo Antonio, que reside en aquel pueblo, y ese mismo día salió de allí con sus amigos, no volviendo a ella hasta la fecha.

El anciano decía a su hijo que marchaba a las ferias de Talavera de la Reina, en compañía de otros amigos suyos, y la Policía ha comprobado que en la mañana del día 13 al 14 se le vio en el portal de la casa número 9 de la Calle de San Jerónimo.

La Policía trabaja por hallar el paradero del desaparecido.

El hijo de éste ha puesto el hecho en conocimiento de la autoridad, la cual ha facilitado los informes que dejaron redactados.

## BUENA OCASION

Vendemos baratísimo alhajas finas garantizadas, relojes oro de ley, repeticiones, radios de pulsera, antigüedades, pectorales, gráfomófonos, escopetas, imágenes fotográficas, con buenos objetivos; prismáticos, máquinas para escribir, visibles y de buena marca; paraguas, impermeables, bolso de plata, cadenas, medallas, pulseras, pitilleras, sortijas, sello, despertadores, pistolas, relojes, jarrones, bronces e infinitud de artículos, siempre de ocasión y a precios económicos. ¡Ojo! Para comprar barato y bien, visita la conocida casa Serna.

Serna, Hortaleza, 9. Próximo a la Gran Vía

## ASAMBLEA EUCARISTICA

## Apertura de la Exposición El verdadero Federico?

SALAMANCA, 4.—En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado el acto inaugural de la Exposición de objetos destinados para las iglesias pobres por la Congregación de las Marías.

Asistieron las autoridades civiles y militares, el Prelado y numeroso público.

La banda de música dio un concierto. Con motivo de la animación extraordinaria que reina en ésta por las fiestas de la Asamblea Eucarística, varios desaparecidos industriales han comenzado a ofrecer considerablemente los precios de las subastas.

Se ha pedido a las autoridades que adopten energicas medidas contra tales abusos.

TARAVILLO, Joyero PELIGROS, 18. MADRID. Y HERNANI, 21, SAN SEBASTIAN

EL VINO PINEDO es Durante el embarazo, indispensable. Durante el crecimiento, insustituible. Durante el estudio, el mejor auxiliar. En los negocios, imprescindible.

LA "GACETA," SUMARIO DEL DIA 5

Gaceta y Justicia.—Real decreto haciendo merced de título de "Reino" con la denominación de marquesa de González Pineda, para el su su hija y sucesores legítimos a favor de doña Carolina Giráldez y Fagundez.

Otro autorizando al ministro de este departamento para contratar la ejecución de las obras de ampliación y reforma del proyecto de reconstrucción del edificio conocido con el nombre de Salas Reales, destinado a Palacio de Justicia, ésta Corte.

Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real decreto determinando la forma en que habrán de proveerse las 42 plazas de entrada creadas en el Cuerpo de Inspectores de Primera Enseñanza y fijando las sumas a que habrán de ser destinados.

Real orden disponiendo se publicue en este periódico oficial el escalación de académicos numerarios y profesores de dibujo de los Institutos generales y técnicos.

Otra disponiendo asciendan a los sueldos que se indican los maestros y maestras que se mencionan.

Otra idem id. id. los funcionarios de las secciones administrativas de Primera enseñanza que se mencionan.

Fomento.—Real decreto concediendo la Gran Cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola a don Antonio Soler Barrena.

Guerra.—Real orden circular convocando a oposiciones para cubrir ciertas plazas de alféreces médicos de la Academia de Sanidad Militar.

Hacienda.—Real orden disponiendo se cumpla el acuerdo, por lo que al impuesto de derechos reales afecta, lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo adicional de la ley de 29 de abril del año actual; declarando suprimido el párrafo final del número 37 de la tarifa reformada, y disponeiendo que por la Dirección General de Contaduría del Estado se proceda a completar la edición oficial de las leyes y reglamento de los impuestos que vienen a su cargo.

Gobernación.—Real orden señalando para lo sucesivo como temporadas oficiales el Establecimiento balneario de Betsa (Navarra), la de primero de julio a 30 de septiembre.

Otra id. id. como temporadas oficiales los establecimientos balnearios de Alhama de Granada, las de primero de mayo a 20 de junio y 10 de agosto a 20 de octubre.

Kiosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALÁ, FRENTE A LAS CALATRAVAS

COMPRO alhajas con brillantes y diamantes, antiguas y modernas, objetos de oro, plata, platino. PAPELETAS DEL MONTE pagando del 50 al 100 por 100 de su valor. EN ANTIGÜEDADES, lo compro todo.

AL TODO DE OCASIÓN FUENCARRAL, 45. Teléfono 8345 M.

AGUAS DE CABREIROA

EL DEBATE

# VIDA RELIGIOSA

Día 5.—Sábado.—Santos Bonifacio, Obispo y mártir; Sencio, Marciano, Nicanor, Apóstol; Florencio y Faustino, mártires; y Santos Cirio, Valerio y María, mártires. La misa y oficio divino son de este sacerdote, con rito semidoblado y color blanco.

Parroquia de las Angustias.—Empieza la novena a San Antonio de Padua. Por la mañana a las diez, misa. Por la tarde, a las seis, el ejercicio de la novena.

Parroquia del Buen Suceso.—Empieza la novena al Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde, a las seis y media, exposición, preces, sermon, que predica el reverendo párroco Roberto Redel, O.P.; novena y reserva.

Parroquia de la Concepción.—Por la tarde, a las seis y media, novena al Corazón Eucarístico, con manifiesto y sermon, que predica don Bienvenido Rodríguez.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Misa idem. Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión y exposición, ejercicio, oficio de la novena, bendición y reserva. Por la tarde, a las seis, exposición, preces, sermon, que predica don Ignacio Navarro Canales.

Parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel.—Empieza la novena del Apostolado de la Oración. Por la tarde, a las seis y media, los ejercicios de la novena, con exposición y sermon, que predica don Ignacio Navarro Canales.

Parroquia de los Dolores.—Por la mañana, a las nueve, misa y ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

Parroquia de San Ildefonso.—Por la mañana, a las siete y media, misa, meditación, y novena; a las ocho y media, misa y ejercicio del mes; a las diez y media, misa solemne, con manifiesto y sermon, que predica el reverendo párroco Modesto Barrio, eccl. Por la tarde, a las seis y media, exposición, novena y sermon, que predica don Pedro Alcántara.

el Santo Cristo de San Ginés; por la tarde en San Mamel y San Benito y en el Beato Orozco.

Bernardas del Sacramento.—(Cuarenta Horas.) Novena a su Titular. Por la mañana, a las ocho, exposición; a las diez misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, preces, sermon, que predica un reverendo padre benedictino; novena y reserva.

Corazón de María.—Empieza la novena al Corazón Eucarístico. Por la mañana, a las diez, misa solemne, con manifiesto y novena. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, preces, sermon, que predica don Luis Calpena; novena y reserva.

Parroquia de San Martín.—Idem idem al Corazón Eucarístico. Por la mañana, a las diez, misa solemne, con manifiesto y novena. Por la tarde, a las seis y media, exposición, preces, sermon, que predica don Luis Calpena; novena y reserva.

Calatravas.—Continúa el decenario en honor de San Antonio de Padua. Por la mañana, a las diez y media, misa solemne, con Andrés Guerrero; a las doce, misa. Por manifiesto y sermon, que predica don Luis Calpena; motete, «Credidis», reserva, himno y responsorio.

Cristo de la Salud.—Por la mañana, a las ocho, misa, rosario, meditación y ejercicio del mes de Jesús, con exposición menor y bendición con el Santísimo; a las once, la solemne, con manifiesto, rezándose el triángulo y el ejercicio de la novena. Por la tarde, a las seis y media, ejercicios, con sermon, que predica el reverendo padre P. José Villarrubia, capuchino.

Certe de María.—Ia de los Pálgicos, en las Tancatarias y en las Vallecillas, y de la Asunción, en los Flamenques.

Corpus Christi.—Por la mañana, a las nueve, misa cantada. Por la tarde, a las cinco, mattines, visita, novena a Jesús Sacramentado y reserva.

Descalzos Reales.—Por la mañana, a las diez, misa solemne con manifiesto. Por la tarde, a las seis, exposición, completas, mo. Felicitación.

Parroquia de Covadonga.—Por la mañana, a las ocho, misa y ejercicios de la novena, a las seis, ejercicios de la novena, con sermon, que predica el reverendo padre J. M. Alarcón y reserva.

Encarnación.—Por la mañana, a las nueve y media, misa cantada. Por la tarde, a las cinco, ejercicios, con exposición.

Eslavas del Sagrado Corazón de Jesús.—Novena a su Titular. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicios de la novena, con sermon, que predica el reverendo padre Restrepo, S.J.

Olivar.—Por la mañana, a las nueve, misa, con exposición en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja.—Continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, a las seis, misa y novena; a las ocho, misa de comunión para las Hijas de María (sección de profesores); a las diez, misa solemne, con manifiesto. Por la tarde, a las seis, la novena, con manifiesto y sermon, que predica el reverendo padre Alberto Risco, S.J.

Salesas del primer monasterio (Santa Engracia).—Por la mañana, a las nueve y media, misa, con manifiesto, quedando expuesta a Divina Majestad hasta la tarde. Por la tarde, a las seis, ejercicios de la novena, con sermon, que predica el reverendo padre J. M. Alarcón y reserva.

Salesas del segundo monasterio.—Por la mañana, a las nueve, exposición; a las diez, misa cantada. Por la tarde, a las cinco, novena a los Corazones de Jesús y de María, con manifiesto y sermon, que predica el reverendo padre Antonio Astrain.

San Pascual.—Por la mañana, a las diez, misa cantada. Por la tarde, a las cinco y media, novena al Sagrado Corazón de Jesús, con manifiesto y sermon, que predica el reverendo padre Leopoldo Barba.

FELICITACION SABATINA.

Parroquia de San Marcos.—Por la mañana, a las ocho, misa y ejercicios de la novena, a las seis, exposición, completas, mo. Felicitación.

Parroquia de Covadonga.—Por la mañana, a las ocho, misa y ejercicios de la novena, a las seis, exposición, completas, mo. Felicitación.

REINA VICTORIA.—A las 10,45, misa.

CENTRO.—A las 6,30, Los de Alcalá, Blanco y Negro; a las 10,30, Los de Alcalá y Guitarras y bandurrias.

NOVEDADES.—A las 7, El zanjo Melón; a las 9,30, La Palmera del Llano; a las 11,30, Los restauradores.

LATINA.—A las 6,45, La torta de Paella; a las 10,15, La carne flaca; a las 11,30, El 505.

PRINCE.—A las 10, Compañía de Grado y lucches grecorromana.

UNA DESGRACIA

Arrojado por el tren

A primera hora de la noche fué sacado sobre la vía férrea el cadáver del número 4 de la linea de Andalucía, el caballero don hombrón, con la cabeza separada de su torso.

Se da aviso al Juzgado de guardia, personalmente éste a los pocos momentos.

El muerto vestía corotamente. Las ropas interiores eran lujosas, y llevaban la marca I. R. No se le ocupó documento alguno que sirviera para identificarlo.

Se ha comprobado que se hallaba en su poder una cuartera años.

Se ha comprendido que se hallaba en su poder una cuartera años.

Se ha comprendido que se hallaba en su poder una cuartera años.

Imprenta de EL DEBATE

Cañas, 4



## Caballeros

Alquileres tristes y abusivos, 20 por 100 más barato. En Casa Central, Fuentarrabia, 17. Prendido en las mejores tiendas del mundo elegante.

**RIDIS EMBELLECEDOR**  
Ridis destruye las arrugas en cinco minutos. RIDIS hará a usted joven y bonita sin necesidad de usar cremas o lociones que tanto danzan el cutis. RIDIS es un polvo repartido por su eficacia contra las arrugas y por la simplicidad de su uso. Basta despeñarlo en un poquito de agua, aplicarlo sobre las arrugas, lavándose cinco minutos después y las arrugas habrán desaparecido.

RIDIS vale la peseta la caja. (Envío discreto.) Agente general para España: ERICK RIVIEREZ, calle Escrivá, 47, Madrid.

**Jerónimo Farré Gamell**  
Ortopédico de la Clínica dentífica de la Facultad de Medicina.

**Hernias**  
(enfermedades), con las más amplias y voluminosas indicaciones terapéuticas conservadoras a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES y otros, se corrigen, según sea la indicación, con sistema ortopédico. Recomendada la presente del enfermo, pues como lo operado, ha de ser mejor para todo lo demás. Hernias, hemorroides, tumores con sus respectivas dietas médica.

**APARATOS ESPECIALES**  
de mayor invención, para el riñón móvil y para el abdomen libre de la matriz.

**Piernas artificiales**  
en todos los lados de la pierna con patas de caño estrecho, dispuesto de modo que prescindiendo de cada clase de ente, piezas y resortes suplementarios libran los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6

**GABINETE ORTOPÉDICO**

Calle de Juan de Mena, 23, 1º-Madrid.

Enviado gratis y médico y a particulares naciones. HERNIAS Y CUESTIONES ENFERMIAS CON SU TRATAMIENTO y toda clase de dudas respecto a los demás aspectos de nuestra invención.

ENFERMEDADES DE LA HERNIA

Grandioso invento. La curación de la hernia

en los adictos con paréntesis, ungüentos, pomadas, etc., etc., etc., es un engrase. La hernia no se cura con estos procedimientos en ninguna parte del mundo.

EL INSTITUTO MODERNO, plaza Santa Ana, 11, principal, Madrid, único en España, garantiza la contención de la hernia más voluminosa con el gran sistema BRINSSON, y lo somete si examen de todos los seños médicos. El gran sistema BRINSSON, última palabra de la ciencia, EVITA los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más seguro. Los niños se curan radicalmente.

**FAJA BRINSSON**

Sin rival en el mundo para vientes operados y voluminosos, y aprobada por toda la clase médica.

LA FAJA BRINSSON, que no se parece a ninguna otra, se adapta como un guante, sin perder su sujeción ni colocación; es elegante, adelgaza y desvanece en absoluto el abdomen. — INSTITUTO MODERNO, plaza Santa Ana, 11, principal, Madrid.

Despacho de diez a una y de tres a siete solutos gratis.

DE USO UNIVERSAL COMO AGUA DE MESA, NEURASTENIA, DISPEPSIA, HIPERCLORIDRÍA Y CATARROS GAS-TROINTESTINALES.

## EL DEBATE

Redacción, 365 M.

Imprenta, 369 M.

Administración

p-3 M.

## PERSIANAS

Las mejores, en obra, fiambreras y verdes móviles preciosos. 1. Candela, Infantas 20

## MAGLIAS

DE MATERIALES PARA COCINA

Gustavo Weinbacher

BARCELONA-NÁPOLES 107

## PERSIANAS

Desestero, limpia, medida precio.

B. AZNAR — FEZ, 26

## Kiosco de

## EL DEBATE

CALLE DE ALCALÁ

FRENTE A LAS CALATRAVAS

Y VENDE TODA LA PRENSA CÁTOLICA

## VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el

Año 1750

PEDRO DOMEĆO

PROPIETARIA

de dos tercios del pago de

Machamundo, viñedo el más renombrado de la región

Dirección: PEDRO DOMEĆO Y C. cerca de la Frontera

## SANDALO PIZA

Mil pesetas

En este presente Cápsulas de Sandalo mejoras

que la del Dr. P. que tienen gran

merito y que tienen una gran

propiedad de cicatrizar, comentaristas, un

merito considerable de antiguos y modernos,

de los relatos de viajeros y de obras científicas, medicinales, e ilustradas

con una multitud asombrosa de plantas, flores, gráficos, fotografías de paisajes, ciudades monumentos, etcéteras.

Cada pliego de 4 páginas (0,45 por 25) de que

se compone la obra, comprende un asunto completo,

es a 50 al año, que puede comenzar con el tiempo y

pliego que se deseé. Biblioteca particular de misericordia

en casa de alud de San José y a una Adela (Cruz Roja) Paseo de Ronda (Cuatro Caminos) Madrid.

LIBRERIA-SAGRADA

escrita por el presbítero don Luis Poveda Daries

según los textos originales de la Biblia, las versiones

de los Santos padres y las más

modernas y más

actualizadas

de los más